6.05.2020  Fizyka PU

Temat: Rozwiazywanie zadan problemowych
I rachunkowych

Przypomnij:

1. Co nazywamy cieptem witasciwym, jak je obliczamy, o czym nas informuje.

2. Jak obliczamy ciepto topnienia i krzepnigcia, o czym nam mowi i w ktorym
przypadku ciepto dostarczamy, a w ktorym odbieramy.

3. Co to jest parowanie i kiedy mowimy o cieple parowania (skraplania).

Zad. 1.
Ile energii (ciepta) potrzeba do ogrzania szklanki wody od 20 d0 50 °C? Od
czego to zalezy? Czy tyle samo wystarczy do ogrzania szklanki oleju?
Jak myslisz?
Aby odpowiedzie¢ na to pytanie skorzystamy ze wzoru na ciepto wlasciwe
substancji.
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gdzie:

¢ — cieplo wlasciwe;

1M — masa ciala;

AT - przyrost temperatury;

() - energia (cieplo) dostarczona do ciala.

Nastepnie przeksztatcimy wzor do postaci

Q=cmAT (1)

Do wzoru (1) wstawiamy dane i wykonujemy obliczenia.
Masa wody w szklance 0,25 kg

¢ (dla wody) = 4200 kg]* o (wartos¢ przyblizona do obliczen
szkolnych)

AT = (50 — 20 )°C =30 °C

Zatem

Q= 4200 *0,25 kg * 30 °C

kg *°C
Q=31500J=31,5kJ (po skréceniu jednostek)
Odp.1.



Do ogrzania szklanki wody o 30 °C potrzeba 31,5 kJ energii.

Odp. 2.

l10$¢ energii zalezy od rodzaju substancji z czym zwigzana jest wartos¢ ciepla
wlasciwego oraz od masy i réznicy temperatur.

Odp. 3.
c (oleju) = 2000 kg]* " (wartosé przyblizona)
m = 0,2 kg

AT = (50 -20)°C =30 °C
/Podstaw do wzoru, oblicz, zapisz odpowiedz./
Q=cmAT

Odp. 3.

Zad. 2.

Ile energii trzeba zuzy¢, aby stopi¢ brytke otowiu o masie 100 g
(w statej temperaturze topnienia)?

/skorzystamy ze wzoru na cieplo topnienia substancjil

-0
Ce = -
Przeksztalcamy do postaci
Q=c,*m (2)
Dane:

m=1009g=0,1Kkg

— J
C; =25000 kg
Podstawiamy do wzoru (2)

_ J
Q=25000"- * 0,1kg

Q =2500J
Odp. Aby stopi¢ brytke lodu potrzeba 2500 J energii

Uwaga:
Ciepto topnienia, (krzepnigcia), parowania, (skraplania)obliczamy wg tego

samego schematu (wzoru) %

W procesie krzepnigcia i skraplania(w temp. wrzenia) odbieramy energi¢, W
procesie topnienia i parowania(w temp. wrzenia) dostarczamy energie.
Odpowiedz na pytania w ¢wiczeniach




Cwiczenie 1
Ciepto wtasciwe danej substancji zalezy od

tylko od rodzaju substancji z jakiej wykonane jest ciato.
rodzaju substancji i stanu jej skupienia.
ilosci energii wewnetrznej zawartej w ciele wykonanym z tej substancji.

masy i przyrostu temperatury tej substancji.

Cwiczenie 2
Ktore z ponizszych twierdzen jest prawdziwe, a ktére fatszywe?

Prawda Fatsz

Podczas powstawania rosy (skraplanie) woda oddaje ciepto
do otoczenia.

Kostki lodu topniejace w szklance z napojem oddaja
energie do napoju.

Woda zamarzajaca na powierzchni jeziora pobiera energie
z otoczenia.

Woda parujaca na powierzchni skory cztowieka pobiera
ciepto ze skory.

Aby stopit sie snieg wniesiony do mieszkania, musi pobrac
ciepto z otoczenia.

Aby stopit sie snieg wniesiony do mieszkania, musi oddac
zimno do otoczenia.

Zadanie

Przeanalizuj przyktady: str. 185, str. 187 oraz powtdrz o topnieniu (krzepnieciu), parowaniu
(skraplaniu), przewodnictwie cieplnym, konwekcji i promieniowaniu.

Na nastepnej lekcji piszemy kartkéwke!

Dziekuje wszystkim, ktorzy zaproponowali doswiadczenia majgce na celu
sprawdzenie od czego zalezy szybkos¢ parowania. Kazde z nich sprawdzato
jedng lub dwie zaleznosci — informacja zwrotna byta skierowana do tych, ktdrzy

odpowiedzieli na wyzwanie.

/Szybkos$é parowania cieczy zalezy od rodzaju substancji, powierzchni
parowania, temperatury substancji, temperatury otoczenia, ruchu powietrza,
wilgotnosci powietrza./



